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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 4251 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana posła 

Dariusza Mateckiego oraz grupę posłów w sprawie obecności przedstawicieli Ministerstwa 

Sprawiedliwości na festiwalu organizowanym przez fundację Jerzego Owsiaka, 

Pol'and'Rock Festival, uprzejmie przedstawiam odpowiedź.

Ad 1

Ministerstwo Sprawiedliwości jest zaangażowane w różnorodne działania na rzecz 

szerzenia wartości konstytucyjnych. Jednym z takich działań jest edukacja konstytucyjna 

młodzieży. Do tego zadania Minister Sprawiedliwości Adam Bodnar powołał 11 czerwca 

2024 r. swoją pełnomocniczkę, panią Aleksandrę Chudaś. 

Z kolei Festiwal Pol’and’Rock to jeden z największych niekomercyjnych festiwali 

na świecie, który jest chętnie odwiedzany przede wszystkim przez młodzież. To sprawia, 

że obok wydarzenia muzycznego jest on popularnym miejscem działań edukacyjnych 

i promocyjnych.  

W tym roku swoje stoiska na festiwalu wystawili m.in. Biuro Rzecznika Praw 

Obywatelskich, Narodowy Instytut Wolności, Państwowa Inspekcja Pracy, NASK, 
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Okręgowa Izba Radców Prawnych w Poznaniu, Okręgowa Rada Adwokacka 

w Warszawie, Krajowa Rada Komornicza i Krajowa Rada Kuratorów. 

Z programem edukacji konstytucyjnej na miejsce festiwalu udała się również 

pełnomocniczka Ministra Sprawiedliwości pani Aleksandra Chudaś 

wraz ze współpracownikami.

Ad 2

Przedstawiciele Ministerstwa Sprawiedliwości prowadzili stanowisko edukacyjne. 

Stanowisko znajdowało się gościnnie w namiocie Krajowej Rady Komorniczej. 

Przesłaniem stoiska edukacyjnego było promowanie kluczowych wartości 

konstytucyjnych, takich jak godność człowieka, wolność, równe traktowanie, solidarność 

oraz praworządność.

Dla odwiedzających przygotowano następujące aktywności: 

- „ściana wartości”, czyli możliwość oddania głosu przez uczestników i uczestniczki 

festiwalu na najbliższą sobie wartość spośród następujących z Konstytucji RP: wolność, 

godność człowieka, równe traktowanie, solidarność, praworządność. Aktywność 

przypominała o najważniejszych wartościach zapisanych w Konstytucji RP i prowadziła 

do rozmów na ich temat wśród uczestników festiwalu,

- zachęcenie odwiedzających do udziału w grze polegającej na łączeniu w pary 

najważniejszych gwarancji procesowych, chroniących konstytucyjne prawa i wolności z ich 

definicjami. Aktywność stanowiła edukację o środkach ochrony praw i wolności 

związanych z wymiarem sprawiedliwości,

- stanowisko z egzemplarzami Konstytucji RP. Umożliwiało zapoznanie się z treścią ustawy 

zasadniczej,

- stanowisko umożliwiające wykonanie tatuażu wodnego z fragmentem lub wartością 

z Konstytucji RP wraz z oznaczeniem jej lokalizacji w Konstytucji, np. „W trosce o byt 

i przyszłość naszej Ojczyzny. Preambuła Konstytucji RP”, „Mogę wyrażać swoje poglądy. 

Art. 54 ust. 1 Konstytucji RP”, „Szanuję wolności i prawa innych. Art. 31 ust. 2 Konstytucji 
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RP”. Aktywność przypominała o najważniejszych wartościach zapisanych w Konstytucji RP 

i prowadziła do rozmów na ich temat wśród uczestników festiwalu,

- możliwość ułożenia tekstu Preambuły Konstytucji RP z puzzli będącymi pojedynczymi 

frazami z tego tekstu. W nagrodę za ułożenie całej Preambuły można było otrzymać m.in. 

egzemplarz Konstytucji. Aktywność przypominała treść preambuły, odwołującej się 

do wartości stojących za najważniejszym aktem prawnym w państwie.

Prezentacja programu edukacyjnego była okazją do wsłuchania się w głos młodzieży 

i poznania ich poglądu na sprawy fundamentalne dla polskiej praworządności.   

Ad 3 -6 

W wydarzeniu edukacyjnym, na polecenie Ministra Sprawiedliwości i Dyrektora 

Generalnego Ministerstwa Sprawiedliwości, wzięło udział pięć osób. Pełnomocniczka 

Ministra Sprawiedliwości, dwóch dyrektorów, sekretarz i osoba pracująca na podstawie 

umowy zlecenia. W jednym dniu festiwalu wziął udział podsekretarz stanu w 

Ministerstwie Sprawiedliwości.

Przedstawiciele Ministerstwa Sprawiedliwości wykonywali obowiązki służbowe. 

Prowadzenie stoiska edukacyjnego wpisuje się w zadania Ministerstwa związane 

z edukacją prawną i konstytucyjną. Należy do nich m.in. organizowanie i koordynowanie 

działalności informacyjnej i promocyjnej w zakresie edukacji prawnej dzieci i młodzieży.

W związku z udziałem w wydarzeniu, Ministerstwo uiściło 750 zł brutto tytułem opłaty 

za uczestnictwo pięciu osób. Koszt podróży wyniósł 2 256,60 zł brutto oraz diety 540,00 zł 

brutto.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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